EDITAL N 0011/2014,
‘ E F E I DE 25 DE MARGO DE 2014

CARGOS DE CLASSE E
ENGENHEIRO ELETRICISTA

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.

01 - O candidato recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este CADERNO DE QUESTOES, com o enunciado das 50 (cinquenta) questdes objetivas, sem repeticdo ou falha, com a
seguinte distribuicao:

CONHECIMENTOS BASICOS
LINGUA MATEMATICA E INFORMATICA LEGISLACAO CC)EI\Q-FI’EEEII"\;'E?%TSO )
PORTUGUESA RACIOCINIO LOGICO
Questdes Pontuagéo Questdes Pontuacéo Questbes | Pontuagdo | Questdes Pontuacéo Questdes Pontuagéo
lal0 1,0 cada 11a15 1,0 cada 16 a 20 1,0 cada 21a25 1,0 cada 26 a 50 1,0 cada
Total: 10,0 pontos Total: 5,0 pontos Total: 5,0 pontos Total: 5,0 pontos Total: 25,0 pontos
Total: 50,0 pontos

b) CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas das questdes objetivas formuladas nas provas.

02 - O candidato deve verificar se este material esta em ordem e se 0 seu nome e numero de inscrigédo conferem com os que
aparecem no CARTAO-RESPOSTA. Caso nao esteja nessas condigbes, o fato deve ser IMEDIATAMENTE notificado ao
fiscal.

03 - Apos a conferéncia, o candidato devera assinar, no espago proprio do CARTAO-RESPOSTA, com caneta esferogréfica de
tinta preta, fabricada em material transparente.

04 - No CARTAO-RESPOSTA, a marcagdo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espago compreendido pelos circulos, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada em material
transparente, de forma continua e densa. A leitura ética do CARTAO-RESPOSTA é sensivel a marcas escuras, portanto,
os campos de marcagao devem ser preenchidos completamente, sem deixar claros.

Exemplo: (&) O © () ®

05 - O cangidato deve ter muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR. O
CARTAO-RESPOSTA SOMENTE podera ser substituido se, no ato da entrega ao candidato, ja estiver danificado em suas
margens superior e/ou inferior - DELIMITADOR DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

06 - Paracadauma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E); s6
uma responde adequadamente ao quesito proposto. O candidato s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagao em mais
de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

07 - As questdes objetivas séo identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

08 - SERA ELIMINADO deste Concurso Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizagdo das provas, de aparelhos sonoros, fonograficos, de comunicagéo ou de registro, ele-
trénicos ou nado, tais como agendas, relégios ndo analdgicos, notebook, transmissor de dados e mensagens, maquina
fotografica, telefones celulares, pagers, microcomputadores portateis e/ou similares;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o CADERNO DE QUESTOES e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA;

c) se recusar a entregar o CADERNO DE QUESTOES e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA, quando terminar o tempo estabelecido;

d) ndo assinar a LISTA DE PRESENCA e/ou o CARTAO-RESPOSTA.

Obs. O candidato s6 podera ausentar-se do recinto das provas apds 1 (uma) hora contada a partir do efetivo inicio das
mesmas. Por motivos de segurancga, o candidato NAO PODERA LEVAR O CADERNO DE QUESTOES, a qualquer
momento.

09 - O candidato deve reservar os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marca-
cOes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.
10 - O candidato deve, ao terminar as provas, entregar ao fiscal o CADERNO DE QUESTOES e o CARTAO-RESPOSTA e

ASSINAR A LISTA DE PRESENCA.

11 - O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 4 (QUATRO) HORAS, ja inclui-
do o tempo para marcagéo do seu CARTAO-RESPOSTA, findo o qual o candidato devera, obrigatoriamente, entregar o
CARTAO-RESPOSTA e o CADERNO DE QUESTOES.

12 - As questGes e os gabaritos das Provas Objetivas ser&o divulgados no primeiro dia Util ap6s sua realizag&o, no enderego
eletrénico da FUNDACAO CESGRANRIO (http://www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
\_ CESGRANRIO )
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CONHECIMENTOS BASICOS
LINGUA PORTUGUESA

O dia: 28 de novembro de 1995. A hora: aproxi-
madamente vinte, talvez quinze para a uma da tarde.
O local: a recepgao do Hotel Novo Mundo, aqui ao
lado, no Flamengo.

Acabara de almogar com minha secretaria e al-
guns amigos, descéramos a escada em curva que
leva do restaurante ao hall da recepcao. Pelo menos
uma ou duas vezes por semana cumpro esse itine-
rario e, pelo que me lembre, nada de especial me
acontece nessa hora e nesse lugar. E, em todos os
sentidos, uma passagem.

N&o cheguei a ouvir o meu nome. Foi a se-
cretaria que me avisou: um dos porteiros, de cabelos
brancos, éculos de aros grossos, queria falar comigo.
E sabia 0 meu nome — eu que nunca fora hospede
do hotel, apenas um frequentador mais ou menos re-
gular do restaurante que é aberto a todos.

Aproximei-me do balcdo, duvidando que real-
mente me tivessem chamado. Ainda mais pelo nome:
nao haveria uma hipétese passavel para que soubes-
sem meu nome.

— Sim ...

O porteiro tirou os 6culos, abriu uma gaveta em-
baixo do balcao e de la retirou o embrulho, que pare-
cia um envelope médio, gordo, amarrado por barban-
te ordinario.

— Um héspede esteve aqui no ultimo fim de se-
mana, perguntou se ndés o conheciamos, pediu que
Ihe entregassemos este envelope ...

— Sim ... sim ...

Eu ndo sabia se examinava o envelope ou a cara
do porteiro. Nada fizera para que ele soubesse meu
nome, para que pudesse dizer a alguém que me co-
nhecia. O fato de duas ou trés vezes por semana eu
almocar no restaurante do hotel n&o Ihe daria esse
direito. [...]

Passou-me o envelope, que era, a primeira vista
e ao primeiro contato, aquilo que eu desconfiava: os
originais de um livro, contos, romance ou poesias, tal-
vez histdria ou ensaio.

— Esta certo ... ndo terei de agradecer... a menos
que o nome e o endereco do interessado estejam...

Foi entdo que olhei bem o embrulho. A principio
apenas suspeitei. E ficaria na suspeita se nao hou-
vesse certeza. Uma das faces estava subscritada,
meu nome em letras grandes e a informagéo logo
embaixo, sublinhada pelo trago inconfundivel: “Para
o jornalista Carlos Heitor Cony. Em mao”.

Era a letra do meu pai. A letra e 0 modo. Tudo no
embrulho o revelava, inteiro, total. S¢ ele faria aque-
las dobras no papel, s6 ele daria aquele né no bar-
bante ordinario, so6 ele escreveria meu nome daquela
maneira, acrescentando a funcado que também fora a

CEFET

sua. Sobretudo, s6 ele destacaria o fato de alguém
55 ter se prestado a me trazer aquele embrulho. Ele de-
testava o correio normal, mas se alguém o avisava
que ia a algum lugar, logo encontrava um motivo para
mandar alguma coisa a alguém por intermédio do
portador. [...]
60 Recente, feito e amarrado ha pouco, tudo no en-
velope o revelava: ele, o pai inteiro, com suas manias
e cheiros.
Apenas uma coisa nao fazia sentido. Estava-
mos — como ja disse — em novembro de 1995. E o
65 pai morrera, aos noventa e um anos, no dia 14 de
janeiro de 1985.
CONY, C. H. Quase Memodria: quase-romance. Sao Paulo:
Companhia das Letras. 2001. p. 9-11.

1
O extrato do texto que justifica a afirmativa do autor “E,
em todos os sentidos, uma passagem.” (¢. 10-11) é

(A) “O dia: 28 de novembro de 1995.” (¢. 1)

(B) “A hora: aproximadamente vinte, talvez quinze para a
uma da tarde” (¢. 1-2)

(C) “O local: a recepcao do Hotel Novo Mundo, aqui ao
lado, no Flamengo.” (¢. 3-4)

(D) “descéramos a escada em curva que leva do restau-
rante ao hall” (¢. 6-7)

(E) “Pelo menos uma ou duas vezes por semana cumpro
esse itinerario” (¢. 7-9)

2
A palavra que substitui passavel no trecho “hipétese pas-
savel” (¢. 20), mantendo o mesmo sentido, é

(A) mediocre
(B) moderado
(C) razoavel
(D) sofrivel

(E) incontestavel

3

O Texto apresenta duas partes distintas, sendo a primeira
a apresentagao do narrador no contexto espacgo-temporal
da trama e a segunda, as consideragdes e desconfiangas
em relagao ao embrulho.

O trecho que marca a mudanga é:

(A) “Nao cheguei a ouvir o meu nome” (¢. 12)

(B) “Aproximei-me do balc&o, duvidando que realmente
me tivessem chamado.” (¢. 18-19)

(C) “— Um héspede esteve aqui no ultimo fim de semana,
perguntou se nés o conheciamos, pediu que Ihe entre-
gassemos este envelope” (¢. 27-29)

(D) “Foi entao que olhei bem o embrulho.” (¢. 43)

(E) “Recente, feito e amarrado ha pouco, tudo no envelo-
pe o revelava” (¢. 60-61)
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4
Quando o narrador diz “A principio apenas suspeitei”
(¢. 43-44), essa suspeita é a de que o

(A) pacote fora embrulhado pelo pai dele.

(B) destinatario do embrulho fosse ele proprio.

(C) envelope continha os originais de uma obra escrita.

(D) emissor deveria ter, mais tarde, seu agradecimento.

(E) remetente s6 poderia ser um jornalista, ja que enviara
originais.

5

A informacgao contida no trecho “s6 ele destacaria o fato
de alguém ter se prestado a me trazer aquele embrulho”
(¢. 54-55) é corroborada por que passagem?

)
) “Uma das faces estava subscritada” (¢. 45)

) “Para o jornalista Carlos Heitor Cony” (¢. 47-48)
) “Em mao” (¢. 48)

)

Recente, feito e amarrado ha pouco” (¢. 60)

O periodo em que o vocabulo logo apresenta a mesma

classe do destacado em “Ele detestava o correio normal,

mas se alguém o avisava que ia a algum lugar, logo en-
contrava um motivo para mandar alguma coisa a alguém”

(¢. 55-58) é:

(A) Nao tive pressa em abrir o pacote, logo n&o estava
muito curioso em relacéo a seu conteudo.

(B) Sé logo mais tarde, sozinho em minha sala, comecei
a celebrar a cerim0nia estranha, absurda e, pela l6gi-
ca, das coisas ilogicas, que era receber aquele pre-
sente.

(C) Afastei papéis, embuti o teclado do micro no seu esto-
jo, limpei toda a mesa para pér o embrulho; logo, eu
estava tratando o pacote com cuidado.

(D) Depois de passado o susto, ja que o pai tinha aquele
seu jeito de dar o ng, conclui que, logo, o pacote sé
podia vir dele.

(E) Escrevi uma carta ao pai contando-lhe dos ultimos
acontecimentos, mas ele ndo respondeu; logo, nao
se importou com as noticias.

7
O acento indicativo de crase esta usado de acordo com a
norma-padrao em:

(A) O pai ndo gostava de que a ceia fosse feita antes das
dez horas da noite.

(B) A bem dizer, o pai era um sujeito bastante esquisito.

(C) As familias desprovidas de recursos na vizinhanga, o
pai sempre dava um presente.

(D) Daqui a duas horas, tentarei comecar o ritual de abrir
0 pacote para desvendar o segredo.

(E) O nome da estrada era Arca porque a regiao, entre
Itaipava e Teresoépolis, era assim conhecida.

CEFET

8

Considerem-se os tempos verbais empregados no trecho
“ndo haveria uma hipoétese passavel para que soubes-
sem meu nome” (¢. 20-21).

A oragdo em destaque pode ser reescrita, mantendo-se a
conjugacao verbal de acordo com a norma-padréo, assim:

(A) para que intervissem nos negocios.

(B) para que propossem um novo plano.

(C) para que reouvessem a correspondéncia.
(D) para que requisessem as fichas.

(E) para que revessem os procedimentos.

9
Em qual trecho a virgula pode ser retirada mantendo-se
0s preceitos as regras de pontuagéo da norma-padrao?

(A) “e alguns amigos, descéramos a escada” (¢. 5-6)
(B) “Aproximei-me do balc&o, duvidando” (¢. 18)

(C) “O porteiro tirou os 6culos, abriu uma gaveta” (¢. 23)
(D) “os originais de um livro, contos” (¢. 38-39)

(E) “Recente, feito e amarrado” (¢. 60)

10
A concordancia nominal esta de acordo com a norma-pa-
drdo na seguinte frase:

(A) Anexo ao pacote, encontrei varias cartas antigas.

(B) O porteiro tirou os 6culos e o colocou sobre a mesa.

(C) A secretaria e eu terminamos o almogo meio-dia e
meio.

(D) Leio qualquer manuscritos que me cheguem as maos.

(E) Formulei hipéteses o mais improvaveis possivel sobre
0 caso.

ENGENHEIRO ELETRICISTA



MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

11

O elevador de um condominio passara por trés servigos
de manutengao no semestre que vem. Apenas duas em-
presas prestam tais servigos: a empresa A e a empresa B.
Na ocasido da realizagdo de cada um dos servigos, o con-
dominio escolhera qual das duas empresas ira realiza-lo.
Sabe-se que a probabilidade de a empresa A ser escolhi-
da para realizar um servigo é quatro vezes maior do que a
probabilidade de a empresa B ser escolhida para realizar
0 Mesmo Servico.

A probabilidade de todos os trés servigos de manutencao,
previstos para o semestre que vem, serem realizados por
uma mesma empresa é

(A) 25%

(B) 50%

(C) 52%

(D) 66%

(E) 75%

12

Em um escritério ha trés caixas, cada uma delas con-
tendo dois documentos. Em uma caixa, ambos os do-
cumentos sao do ano de 2010. Tal caixa deveria estar
com a etiqueta “Documentos 2010”. Em uma outra caixa,
ambos os documentos sdo de 2011 e, nela, deveria estar
colada a etiqueta “Documentos 2011”. Na caixa restante,
um documento é do ano de 2010, e o outro é de 2011.
Essa caixa deveria estar com a etiqueta “Documentos
2010/2011”. Infelizmente, por conta de equivocos no ato
da colagem das etiquetas, nenhuma delas foi fixada em
sua caixa correta. A Figura mostra as caixas etiquetadas
de forma equivocada.

Documentos
2010/2011

Documentos Documentos
2010 2011

Se, ao se retirar um documento da caixa com etiqueta
“documentos 2010/2011”, fosse observado que se trata-
va de um documento de 2011, entdo a ordem correta de
colagem das etiquetas, da esquerda para a direita, seria

(A) “Documentos 2010/2011”, “Documentos 2010” e
“‘Documentos 2011”

(B) “Documentos 2010”, “Documentos 2010/2011” e
“‘Documentos 2011”7

(C) “Documentos 2010/20117,
“‘Documentos 2010”

(D) “Documentos 20117,
“‘Documentos 2010”

(E) “Documentos 2011”, “Documentos 2010” e “Docu-
mentos 2010/2011”

“Documentos 2011” e

“Documentos 2010/2011” e

CEFET
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Ha um Unico numero real, x,, tal que:

* X gL
2 X
D (XO) =2%
O numero X, pertence ao intervalo real

(A) J-o0, —1[
(B) -1, 0
(C) 10, 1(
(D) 11, 2
(E) 12, +oof

14

Um jovem aplicou R$ 500,00 em um fundo de investi-
mento que, ao final de um més, proporcionara um ganho
bruto de 0,9%. No entanto, o banco comunicou ao jovem
que 4% do ganho bruto devera ser descontado por conta
dos impostos.

Ao final de um més, feito o desconto relativo aos impos-
tos, o saldo do fundo de investimento sera de

(A) R$ 484,32
(B) R$ 484,50
(C) R$ 500,50
(D) R$ 504,32
(E) R$ 504,50

15

Um shopping possui dezenas de lojas. Se, em algum dia
da semana, no maximo uma loja estiver aberta, entéo tal
dia € um sabado ou um domingo.

Se hoje for terga-feira, entao

(A) alguma loja estara fechada.

(B) todas as lojas estarédo abertas.
(C) apenas uma loja estara aberta.
(D) nenhuma loja estara aberta.

(E) mais de uma loja estara aberta.

ENGENHEIRO ELETRICISTA




INFORMATICA

16
Uma das principais fungbes do Sistema Operacional é

(A) controlar e coordenar o uso do hardware entre varias
aplicagdes e usuarios, alocando e gerenciando recur-
SOS.

(B) controlar o armazenamento das informacdes das apli-
cagdes dos usuarios na CPU com seguranga.

(C) garantir a execugéao das instrugdes de computador na
sequéncia correta, interpretando a linguagem de ma-
quina.

(D) armazenar e organizar os dados mais requisitados
pelo processador, agilizando o acesso aos dados ar-
mazenados na memoria RAM.

(E) realizar as operacdes logicas e aritméticas de um
computador, garantindo a precisao dos resultados.

17
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Na célula C1 do trecho da planilha do Excel representada
acima, encontra-se a seguinte férmula:

=SE(MEDIA(A$1:A$5)>3;MEDIA(AL:A5);MAXIMO(AL:A5))

Considere a seguinte sequéncia de agoes:

* a célula C1 foi copiada com CTRL-C
» C1 foi colada na célula C2 com CTRL-V
* C1 também foi colada na célula D1 com CTRL-V

Apobs essas agdes, os valores presentes nas células C2 e
D1 sao, respectivamente,

(A) 3e30
(B)5e5
(C)5e30
(D)2 e 20
(E) 3 e 20

CEFET
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No Windows 7, o tipo de usuario que pode alterar configu-
ragdes de seguranga, instalar software e hardware, aces-
sar todos os arquivos do computador e fazer alteragbes
nas contas de outros usuarios é chamado de

(A) suporte

(B) gerente

(C) super usuario

(D) administrador

(E) usuario com privilégios

19

Qual é o protocolo de internet para transferéncia segura,
com uso de certificado digital, utilizado em sites de com-
pras eletrénicas?

(A) IMAP

(B) HTTPS

(C) TOKEN RING

(D) POP3

(E) SNMP

20
Qual é o maximo de tentativas que devem ser feitas para
quebrar uma senha numérica de 4 algarismos?

A) 24

G /
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LEGISLACAO
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De acordo com as regras deontolégicas constantes do
Codigo de Etica Profissional do Servidor Publico Civil do
Poder Executivo Federal, toda auséncia injustificada do
servidor de seu local de trabalho é fator de

(A) atitude individual sem ressonancia coletiva

(B) desconforto momentaneo para o administrado

(C) desmoralizagéo do servigo publico

(D) reparacgao justa por parte do cidadao

(E) desinformagéo do servidor faltoso

22

Nos termos da Lei n® 11.892/2008, dentre as abaixo rela-
cionadas, qual a instituicdo que participa da Rede Federal
de Educacéo Profissional, Cientifica e Tecnolodgica, vincu-
lada ao Ministério da Educagao?

(A) Colégio Tecnolégico da Universidade de S&o Paulo
(B) Colégio Federal de Brasilia

(C) Colégio de Aplicagéo da UFRJ
(D) Colégio Militar do Rio de Janeiro
(E) Colégio Pedro Il

23

A Lei n? 8.429/1992 dispde sobre os atos relacionados a
improbidade administrativa na Administragéo Publica.

Assim, nos termos da Lei n? 8.429/1992, sdo considera-
dos atos de improbidade administrativa que causam pre-
juizo ao erario:

(A) receber, para si ou para outrem, dinheiro, bem moével
ou imovel, ou qualquer outra vantagem econdmica,
direta ou indireta, a titulo de comissao, percentagem,
gratificagcéo ou presente de quem tenha interesse, di-
reto ou indireto, que possa ser atingido ou amparado
por agcao ou omissdo decorrente das atribuicbes do
agente publico.

(B) perceber vantagem econOmica, direta ou indireta,
para facilitar a aquisicdo, permuta ou locagao de bem
movel ou imével, ou a contratagdo de servigos pelas
entidades da administracao direta da Uniao por preco
superior ao valor de mercado.

(C) perceber vantagem econdmica para intermediar a li-
beragcdo ou aplicagdo de verba publica de qualquer
natureza.

(D) permitir ou concorrer para que pessoa fisica ou juri-

dica privada utilize bens, rendas, verbas ou valores

integrantes do acervo patrimonial de entidades da ad-
ministracdo direta da Unido sem a observancia das

formalidades legais ou regulamentares aplicaveis a

espécie.

utilizar, em obra ou servigo particular, veiculos, maqui-

nas, equipamentos ou material de qualquer natureza,

de propriedade ou a disposigao de qualquer das en-
tidades da administracéo direta da Unidao, bem como

o trabalho de servidores publicos, empregados ou ter-

ceiros contratados por essas entidades.

@
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Um dos grandes avangos das sucessivas reformas cons-
titucionais foi o estabelecimento de um teto constitucio-
nal para pagamento dos servidores dos trés poderes da
Republica.

Nos termos da Constituicao Federal, os Defensores Publi-
cos Estaduais estéo limitados ao percebido pelo

(A) Presidente da Republica

(B) Governador do Estado

(C) Ministro do Supremo Tribunal Federal
(D) Desembargador do Tribunal de Justica
(E) Defensor Publico Geral

25

Um famoso cantor realiza recitais por todo o pais. Sua
remuneragdo normalmente surge de pagamentos re-
alizados nos locais onde ocorrem os eventos e, habi-
tualmente, em espécie. Em um dos locais em que se
apresentou, o cantor é surpreendido pelo recebimento
de duas notas de R$ 100,00 que verificou serem falsas,
apos consulta a estabelecimento bancario local. O caso
descrito caracteriza crime de moeda falsa.

O crime de moeda falsa considerado pelo Cédigo Penal
brasileiro caracteriza-se por ser

(A) realizado contra a fé publica.

) crime culposo contra a administragao.
C) idéntico ao de sinal publico.
D) semelhante ao de falsificagdo de selo.

(B
(
(
(E) de falsidade de titulo publico.

ENGENHEIRO ELETRICISTA
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Deseja-se construir um resistor de 4Q enrolando um fio
em um cilindro de ceramica. A resistividade do fio € igual a
2 x 107® Q-m na temperatura em que sera feita a afericdo
da resisténcia, e sua secdo transversal é de 1 mm?.

O valor, em metros, do comprimento do fio para construir
esse resistor € de

(A) 1 (B) 2 (C)4 (D) 6 (E) 8

28

O circuito da Figura abaixo encontra-se com a chave S
fechada e em regime permanente. Em um determinado
instante, a chave S é aberta.

S~ C

O valor da constante de tempo do circuito, apds a aber-
tura da chave, em resposta livre, em fungdo dos dados
apresentados, é

(A) R, C

(B) R, C

2

(C)

o|P

29
No circuito da Figura abaixo, deseja-se conectar um
resistor entre os terminais x e y.

6Q 3Q

Fonte

oY

4 @

Para que a poténcia fornecida pela fonte ao novo
componente seja maxima, entdo, o valor, em ohms, de
sua resisténcia deve ser de

(A) 2 (B) 3 (C)4 (D) 6 (E) 8

CEFET
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Uma esfera de raio a [m] uniformemente carregada esta

imersa completamente numa regiao ilimitada com permis-
sividade g [F/m] e densidade volumétrica de carga dada

c
por P = ? [C/m?], onde ¢ é uma constante positiva, e r é a

distancia entre o centro da esfera e qualquer ponto dessa
regidoa <r<oo,

A expressao da carga q [C] da esfera, de modo que a
intensidade de campo elétrico na regido externa (r > a)
seja independente de r, é:

(A) g= 47t82800

(B) g=——.
4na280

C =

€) a o
4r

D =__

(D) ¢ %

(E) q=2nca2

31

Uma espira circular condutora de raio a [m] € colocada
em uma regido de campo magnético uniforme dado por
B = u,B_cos(wt) [T], onde u, € o vetor unitario na diregéo
z, o é a frequéncia angular em rad/s, e t € o tempo em
segundos, conforme mostrado na Figura abaixo.

A

z

0 [rad]

Vista lateral da
espira condutora

A expressdo da forga eletromotriz induzida na espira,
em volts, é:

(A) ma’wB_cos(0)sen(wt)
(B) ma’wB sen(6)sen(wt)
(C) ma’wB_cos(6)cos(wt)
(D) 2ramB_sen(6)cos(ot)
(E) 4na’wB_cos(6)cos(wt)
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Um nudcleo magnético toroidal tem raio médio de 20 cm,
secao reta circular com raio de 2 cm e permeabilidade
relativa u. = 1.000. Esse nucleo é enrolado com 2.500
espiras de fio condutor através das quais circula uma
corrente constante (DC )de | [A].

O valor da corrente |, em ampéres, para produzir, no nu-
cleo, um fluxo magnético de 271076 [Wb] é:

(A)1,5 % 10°2 Daf’i 107" [H/
(B) 2,0 x 103 o= 4n10" T/l
(C)5,0x 1073

(D)8,0 x 1073

(E)9,0 x 1072

33

Um capacitor de placas circulares paralelas é preenchido
com um dielétrico de permissividade aO[F/m] e
permeabilidade p, [H/m]. Considere-se que uma voltagem
v(t)=V cos(ot)[V] € aplicada entre as placas, conforme
mostra a Figura abaixo. Dado que o raio a [m] das placas
circulares € muito maior que a distancia d [m] entre estas
(a>>d), aintensidade do campo elétrico, variavel no tempo,
no interior do capacitor, é essencialmente uniforme.
AZ

Dados
o: frequéncia angular em rad/s;

r: distancia radial, em metro, em relagdo a um eixo imaginario (z) que
passa pelos centros das placas.

Considerando-se a simetria circular das placas do capa-
citor, a expressado da intensidade de campo magnético
H [A/m], na regido entre as placas, em umraior (r < a), é:

\Y) \V/
(A) Fomsoncos(mt) (D) 2—;’jcogosen((ot)r

V
(B) o ocos(ot)r
2dp,

V,
(E) Focoaosen((ot)

V
(C) "2 wsen(ot)r?
2d

CEFET
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Dois capacitores de ar (permissividade € [F/m]) de placas
paralelas, ideais e idénticos, sdo conectados em série.
Essa associacdo em série € mantida a uma diferenca de
potencial constante de 50 V até que os capacitores estejam
completamente carregados; em seguida, a bateria de 50 V
€ desconectada da associagao de capacitores, e uma
folha plana dielétrica, com area idéntica a das placas dos
capacitores, permissividade relativa € = 10 e espessura
igual a um décimo da separagao de ar entre as placas do
capacitor, é introduzida paralelamente entre as placas em
um dos capacitores.

O valor da diferenga de potencial, em volts, entre as
placas do capacitor modificado pela introducédo da folha
dielétrica sera de

(A) 20,50
(B) 21,25
(C) 22,75
(D) 23,80
(E) 25,50

35

No circuito RLC da Figura abaixo, todos os componentes
sdo considerados ideais, a chave ch esta aberta, e
tanto o capacitor como o indutor estdo inicialmente
descarregados. A chave é fechada em t = 0, e fazem-se
as medidas das correntes I1 e I2. Em seguida, espera-
se o circuito entrar em regime permanente e fazem-se
novamente as medidas de |, e L,

ch 30k 100pF
e o |1
[
I
+ 10mH
25V —_— 70kQ
_ I,
20kQ

Os valores, em mA, de |, em t = 0 e de |, em regime
permanente, respectivamente, séo

(A) 0,0e0,0
(B) 0,5e0,2
(C)0,2e0,5
(D) 0,25€e 0,5
(E) 0,5e 0,25
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O circuito puramente resistivo, mostrado na Figura abaixo,
€ alimentado por duas fontes de tensdo continua. As
correntes de malhas i, , i, e i,, definidas na Figura, serao
calculadas aplicando-se as leis de Kirchoff, pelo método
das correntes de malhas.

10Q
AVAVAY,
10Q Q 10Q
—\\N———ANN—0
+ m iy +
50V —— §1OQ —_T_ 30V

O resultado da soma i, + i, + i,, em ampéres, vale
(A) 2,5

Considere o circuito RLC da Figura abaixo como um
sistema linear, tendo como entrada a fonte de tensao v(t)
e, como saida, a corrente elétrica i(t) que circula na malha.

R L

4\/—@%
v(t) gw) (o

—_—C

A funcdo de transferéncia desse sistema é dada pela
expressao:

I(s) 10s
V(s)_ s +10%s+10°

Com base nos valores da fungao, o valor, em Q, da resis-
téncia R do circuito é de

CEFET
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O circuito elétrico da Figura abaixo mostra a associagéo
de 3 impedancias complexas, dadas em ohms.

5

1042 £ - 45° 10 +j10

2
o

A impedancia equivalente, em ohms, entre os pontos
1 e 2 do circuito é

(A) 10 +j20

(B)10 +j5
(C)5+j10
(D) 20 +j5

(E) 10v2 £45°

ENGENHEIRO ELETRICISTA
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No circuito da Figura abaixo, considere que os diodos D, e D, apresentam uma queda de tensao V= 0,7 V quando
conduzindo corrente elétrica.

11
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Na Figura abaixo, um multiplexador € empregado para realizar um circuito I6gico combinacional com o objetivo de torna-lo
mais compacto.

Vee
MUX

S0

S1

S2

S3

S4 Ml s

S5

S6

s7

/Eﬁ

X Y Z W

A funcéo légica realizada por esse circuito combinacional é:
(A) S =XZW +2ZW + XYW (D) S=XYW +XYZ+XYW
(B) S=XZW +XYZ+2ZW (E) S=XW+2ZW +XYW

(C) S=XW +XYZ+XYW

41
Na Figura abaixo, mostra-se um circuito retificador com o esbogo da forma de onda da tens&o na entrada.

(A) V/\V/\ (D)

(C) N N

ENGENHEIRO ELETRICISTA 12
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O esquema apresentado na Figura abaixo mostra um cir-
cuito para ensaio de medidas elétricas com uma bateria.

P

—

AW
%

12V

Variando-se o potenciémetro P para um primeiro en-
saio, as medidas obtidas foram de 1 A no amperimetro
e de 11,4 V no voltimetro. Num segundo ensaio, as me-
didas obtidas foram de 5 A no amperimetro e de 9 V no
voltimetro.

Em face dos resultados obtidos, o valor da resisténcia in-
terna da bateria, em ohms, é de

43
O circuito combinacional mostrado na Figura abaixo utili-
za duas portas ou exclusivo, tendo como entrada as va-
riaveis A, B e C.

A

B X

C

Sua saida é representada pela seguinte expressao:
(A) X =ABC +ABC + ABC + ABC

(B) X = ABC + ABC + ABC + ABC

(C) X = ABC + ABC + ABC + ABC

(D) X = ABC + ABC + ABC

(E) X = ABC + ABC + ABC

CEFET
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Uma espira retangular com resisténcia elétrica de 5Q e
area de 0,5 m? é colocada no interior de um campo mag-
nético uniforme de B[ T ].

Dado que o campo magnético é perpendicular ao plano
da espira, e que a intensidade desse campo varia unifor-
memente a razédo de 1 T/s (Tesla por segundo), a corrente
induzida nessa espira, em amperes, é

45

Um tipo de dispositivo elétrico que tem massa normal-
mente distribuida com média 60 g e desvio padrao 12 g é
acondicionado em embalagens de 3 duzias.

A probabilidade de a massa de 3 duzias ser superior a
2.250 g, aproximadamente, é de

(A) 10,6%

(B) 26,6%
(C) 37,3%
(D) 41,7%
(E) 49,3%

46
Elaborou-se um teste estatistico para testar as hipoteses
sobre a proporgao populacional .

H, : m = 0,04

H, : 7> 0,04

O p-valor resultante foi igual a 0,03.

Nesse caso, verifica-se que, considerando-se o nivel de
significancia de

(A) 0,5%, nao se rejeita a hipotese alternativa.

(B) 1%, rejeita-se a hipotese nula.

(C) 2,5%, nao se rejeita a hipodtese alternativa.

(D) 3,5%, rejeita-se a hipétese nula.

(E) 4%, rejeita-se a hipotese alternativa.

47

Os valores das impedancias de sequéncia positiva e
zero de uma linha de transmisséo ideal curta séo j 70 Q
e j 250 Q, respectivamente.

Considerando-se essa linha idealmente transposta, en-
tao, o valor, em ohms, da impedancia mutua entre fases é
(A)j60

(B)j70
(C)j120
(D)j 130
(E) j 150

13
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A Figura abaixo mostra o diagrama unifilar simplificado de
um sistema elétrico de poténcia. O diagrama mostra as
impedancias séries das linhas, a admitancia em paralelo
e as poténcias das cargas, em valor por unidade na base
do sistema.

Barra 1 Barra 2 Barra 3

@ I joos ij:o,os | @

j10

T

0,2+j 0,01

j0,1 i01

Barra 4

De acordo com essas informagdes, a matriz de admitan-
cias nodais desse sistema é

30 —j20 0 —j10

(A) | 120 40 -j20 0
0 —j20 j30 —j10
10 0 —-j10 j20
Sj30 j20 0 10

) [jzo _j40 j20 0
0 j20 —j30 j10
10 0 10 —j20
j20 j10 0 j20
10 j40 j10 0

© 10 10 jso j20
j20 0 j20 j20
Sj20 j10 0 20
10 —-j40 j10 0

O o 10 30 j20
j20 0 j20 -j20
Sj30 j20 0 10

© {jZO 1j30 j20 0
0 j20 —j30 j10
10 0 10 —j20

CEFET
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Areatancia de dispersao de um transformador de 25 MVA,
13,8 kV / 138 kV, é 0,08 pu, na base do equipamento.
Esse transformador € analisado em um sistema de potén-
cia em que os valores das grandezas de base utilizados
s&o 138 kV e 100 MVA, no lado de alta tenséo.

O valor por unidade da reatancia do transformador na
base do sistema é

50

A velocidade do vento que incide perpendicularmente nas
pas de uma turbina edlica é constante e igual a 15 m/s.
A relagao entre a velocidade de incidéncia do vento e a
velocidade tangencial da extremidade das pas da turbina
€ igual a 0,1, e a distancia transversal do eixo da turbina
as extremidades das pas é de 50 metros. Um gerador sin-
crono de 160 polos é conectado ao eixo da turbina através
de uma caixa de engrenagens multiplicadora (elevadora),
cuja relagdo de velocidade é 1:150.

De acordo com essas informacoes, o valor da frequéncia,
em hertz, da tenséo gerada é de

(A) 47,1 Dado
(B) 5072 T =23,14
(C) 62,8

(D) 150

(E) 450

ENGENHEIRO ELETRICISTA
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Distribuicao Normal Padrao

Z ~ N(0,1)
Corpo da tabela da a probabilidade p, tal que p = P(0<Z<Z)) P
Z, Z
parte Segunda decimal de Z parte
inteira e inteira e
primeira primeira
decimal decimal
de Z, 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 de Z,
p =
0,0 00000 00399 00798 01197 01595 01994 02392 02790 03188 03586 0,0
0,1 03983 04380 04776 05172 05567 05962 06356 06749 07142 07535 0,1
0,2 07926 08317 08706 09095 09483 09871 10257 10642 11026 11409 0,2
0,3 11791 12172 12552 12930 13307 13683 14058 14431 14803 15173 0,3
0,4 15542 15910 16276 16640 17003 17364 17724 18082 18439 18793 0,4
0,5 19146 19497 19847 20194 20540 20884 21226 21566 21904 22240 0,5
0,6 22575 22907 23237 23565 23891 24215 24537 24857 25175 25490 0,6
0,7 25804 26115 26424 26730 27035 27337 27637 27935 28230 28524 0,7
0,8 28814 29103 29389 29673 29955 30234 30511 30785 31057 31327 0,8
0,9 31594 31859 32121 32381 32639 32894 33147 33398 33646 33891 0,9
1,0 34134 34375 34614 34850 35083 35314 35543 35769 35993 36214 1,0
1,1 36433 36650 36864 37076 37286 37493 37698 37900 38100 38298 1,1
1,2 38493 38686 38877 39065 39251 39435 39617 39796 39973 40147 1,2
1,3 40320 40490 40658 40824 40988 41149 41309 41466 41621 41774 1,3
1,4 41924 42073 42220 42364 42507 42647 42786 42922 43056 43189 1,4
1,5 43319 43448 43574 43699 43822 43943 44062 44179 44295 44408 1,5
1,6 44520 44630 44738 44845 44950 45053 45154 45254 45352 45449 1,6
1,7 45543 45637 45728 45818 45907 45994 46080 46164 46246 46327 1,7
1,8 46407 46485 46562 46638 46712 46784 46856 46926 46995 47062 1,8
1,9 47128 47193 47257 47320 47381 47441 47500 47558 47615 47670 1,9
2,0 47725 47778 47831 47882 47932 47982 48030 48077 48124 48169 2,0
2,1 48214 48257 48300 48341 48382 48422 48461 48500 48537 48574 2,1
2,2 48610 48645 48679 48713 48745 48778 48809 48840 48870 48899 2,2
2,3 48928 48956 48983 49010 49036 49061 49086 49111 49134 49158 2,3
2,4 49180 49202 49224 49245 49266 49286 49305 49324 49343 49361 2,4
2,5 49379 49396 49413 49430 49446 49461 49477 49492 49506 49520 2,5
2,6 49534 49547 49560 49573 49585 49598 49609 49621 49632 49643 2,6
2,7 49653 49664 49674 49683 49693 49702 49711 49720 49728 49736 2,7
2,8 49744 49752 49760 49767 49774 49781 49788 49795 49801 49807 2,8
2,9 49813 49819 49825 49831 49836 49841 49846 49851 49856 49861 2,9
3,0 49865 49869 49874 49878 49882 49886 49889 49893 49897 49900 3,0
3,1 49903 49906 49910 49913 49916 49918 49921 49924 49926 49929 3,1
3,2 49931 49934 49936 49938 49940 49942 49944 49946 49948 49950 3,2
3,3 49952 49953 49955 49957 49958 49960 49961 49962 49964 49965 3,3
3,4 49966 49968 49969 49970 49971 49972 49973 49974 49975 49976 3,4
3,5 49977 49978 49978 49979 49980 49981 49981 49982 49983 49983 3,5
3,6 49984 49985 49985 49986 49986 49987 49987 49988 49988 49989 3,6
3,7 49989 49990 49990 49990 49991 49991 49992 49992 49992 49992 3,7
3,8 49993 49993 49993 49994 49994 49994 49994 49995 49995 49995 3,8
3,9 49995 49995 49996 49996 49996 49996 49996 49996 49997 49997 3,9
4,0 49997 49997 49997 49997 49997 49997 49998 49998 49998 49998 4,0
4,5 49999 50000 50000 50000 50000 50000 50000 50000 50000 50000 4,5




